

尋訪舊地名

環文一甲10210320張育瑄

1.大同區

- 日據時合併大龍峒町、蓬萊町、太平町、大橋町、河合町為區，因轄區內有孔廟及大同路(現大同街)，為紀念孔子天下大同之精神及取國父世界大同之崇高理念，配合舊地名而命名為「大同區」。



5.草埔仔

- 位於大同區國順里因畔鄰淡水河，地勢平坦、草原遼闊而得名。



9.古亭

- 此地歷來為漢人與生番之重要交界處，為了預防生番不時的侵犯與危害，當地漢人村民提議與交界處興建一座小亭，亭內放置一座大鼓，倘若有生番來襲，便能即時擊鼓示警，並能快速集合村民加以防守，因此便為當地取名為「鼓亭村」，但之後發生語音的轉訛，遂逐漸被改稱為「古亭村」。



2.大龍峒

- 此地昔日曾為平埔凱達格蘭族部落活動區域。清嘉慶七年（西元1820年），此地逐漸形成初步街肆，並將原平埔族地名以近音漢字取代，而命名為「大降同」；到了同治年間又依《淡水廳志》記載，更進一步併用「大龍洞」為此地地名。



6.老師府

- 老師府又名陳悅記祖宅，「悅記」並非人名，而是陳家先祖來台所開設商號的名稱。因為主人陳維英曾為閩縣教諭，一生作育英才無數，鄉里百姓皆尊稱其為老矣，他的居所自然就是老師府了。



10.士林

- 此地古時屬於芝蘭一堡，日本佔據台灣時則改稱為「士林庄」最後基於此地文人眾多成林之意而定名為今日之「士林」。



3.大稻埕

- 位於今忠孝西路以北、捷運淡水線以西、民權西路以南、淡水河以東的區域。據傳當時墾殖之農民，曾公設一曝稻之大埕，供收穫時期曬穀之用，而農隙時則作為農產物之交易場所。同治10年（西元1872年）陳培桂修淡水廳志卷首所載淡水廳全圖分圖一內，是為「大稻埕」三字出現於文獻最早之例。



4.大橋頭

- 大橋頭名稱的由來，是過去劉銘傳在建造鐵路時，聘請外國人設計、建造一座木橋橫跨過淡水河，橋建成後這一帶居民便稱此地區為大橋頭並沿用至今。



8.社子

- 社子地名的由來，一般認為是源起於平埔族「麻少翁社」的舊社所在。清代與日治時期，社子島總共包含了3個庄，葫蘆底部有「社仔庄」、中段有「溪洲底庄」、前段則有「中洲埔庄」。而舊地名「社子」的範圍，主要是指堡圖上的社仔、三角埔、渡仔頭、葫蘆堵以及後港墘等地區。



心得

在完成這項作業的過程中，讓我有機會仔細地走過各個地點，更深入的了解家鄉和一些景點的歷史背景、故事，發現許多平常不會注意到的人、事、物，感覺更貼近這塊土地，熟悉感也更增加了一些。實際走訪是讓我們更愛這片土地的好方法！